
4 领民过约但河 
 

经文 
书一，三，四 1 至 18 

 

金句 
「所以你要知道耶和华你的神，他是神，是信实的神，向爱他、守他诫命的人

守约，施慈爱直到千代。」（申七 9） 

 

课文中心 
神指示和应许约书亚领导希伯来人进入迦南。 
 

学习目标 
借助这一课，让儿童能够 

1.指出神对希伯来人的新领袖有什么应许。 

2.讨论神的哪些应许能帮助他作一个好领袖。 

3.说出他在本周中，会在什么情况下，需要想起神的应许。 

 

教学程序 

课前活动 
提示 

1.让儿童谈谈他们在上周如何学习作一个好领袖。 

2.与个别儿童谈谈为何要相信耶稣。 

3.背诵上周金句。 

 

兴趣学习 
教师本提供了两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若

时间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为

课文教材。 
 

★选择一 神答应的事 

目的：让儿童认识本课圣经故事背景。 

材料：学生本资料页 D、白纸、笔。 

约书亚作了希伯来人的新领袖，圣经没有告诉我们，约书亚是满有信心，还是

感到惧怕。但圣经却告诉我们，神给约书亚一些承诺，使他可以勇敢的作一个

好领袖。 

教师先将学生本资料页 D 的对话内容录音。进行活动时，让儿童先听录音带的

对话，然后让他们按该页指示完成。找出的资料，待授课时分享。 
 

选择二  我答应你…… 

目的：让儿童学习守诺言是怎样一回事。 



先问儿童：什么是「守诺言」？（让儿童回答。）然后，让他们自由组合，两

人一组；彼此答应对方一件事，并在本周内完成它。 

课文讲解 
教材：圣经、圣经图片 1、2（教师本教材页 E）。 

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。 
 

引言 

如果你被选为总督，你做的第一件事会是什么？（让儿童谈谈他们的想法。）

无论你要做的是什么事，一定都会有很多难题等着你去解决。就好象随时随地

都会有人与你讨论事情，所有人都会跟从你的指示去做；你如果做错了事，又

怎么办？这样高的职位，实在逼得你很辛苦吧！ 

是的，约书亚正要接受一份很高的职位！过去，约书亚帮助摩西工作很多年，

使他可以被训练成为一个好领袖。约书亚曾经是军队的将军；或许他也做过其

他不少的工作。约书亚看见摩西在不同的情况下怎样带领希伯来人，也知道这

班人民并不是常常听从摩西的。还记得吗，在四十年前，当约书亚和迦勒与其

他十个探子有不同意见时，约书亚和迦勒差点儿被群众用石头打死呢！现在，

约书亚是这一班人民的领袖！ 
 

神的应许 

从希伯来人离开埃及到现在，许多事情都改变了；除了约书亚和迦勒外，曾经

跟随摩西走过红海的人都死了。唯一没有改变的，就是神！祂曾经带领希伯来

人离开埃及，祂必定会带领他们的子孙进入祂答应赐给他们的那片土地。 

那时约书亚是他们的领袖，他早已知道他要做的事；现在神告诉他，是时候开

始工作了。你想约书亚和神会有什么对话？神又答应约书亚什么？（让儿童用

对话方式读出学生本资料页 D 的内容，然后谈谈神对约书亚的应许。） 

神不但答应与约书亚在一起，还提醒约书亚要记着祂的命令，并且照着去做；

这样，他无论到哪里，做什么事，都能顺利和成功。我们可以想想，当约书亚

听了神答应他的事时，会是多么高兴啊！他一定立志遵行神一切的吩咐，并且

勇敢起来。 
 

准备过河 

现在，约书亚已经准备好带领人民渡过约但河了。他召集人民的长官来，吩咐

他们要做的事。 

「你们要向人民宣布：『你们要预备食物，因为三天内你们要过约但河，去征

服神要赐给你们的土地。』」 

这真是一个令人兴奋的消息！可是，那时正是河水涨的日子，河水又深又急，

他们很容易被冲走！有些人可能会担心他们不能平安地过河。但当他们想起他

们的爸爸妈妈曾经告诉他们，神以前怎样把红海分开，让祂的人民走过时，他

们便相信神会同样带领他们过约但河。 

长官照约书亚的吩咐，把消息传开了。人民开始聚集自己的羊群，收拾财物和

帐幕，把行李都绑在驴子背上。 
 

神所赐的土地 



不过，其中三个支派（部族）的人是不用过河的，因为神要把约但河东岸的那

块土地赐给他们。（出示圣经图片 1。） 

「你们的妻子、儿女和牲畜都要留在这里。」约书亚对这三个支派的人说。

「但你们要先渡过约但河，帮助你们的同胞打仗，直到他们征服了约但河西

岸，得到神要赐给他们的土地。那时，你们才可以回到约但河东岸的家。」你

猜这三个支派的人会怎样回答约书亚？（让儿童自由回答，然后读出约书亚记

一章 16、17 节。） 

他们答应服从约书亚的命令，好象服从摩西一样。他们的回答加添了约书亚的

信心；约书亚和希伯来人都知道，神与他们在一起，他们已经准备照神的吩咐

去做！ 
 

渡过约但河 

约书亚和希伯来人来到约但河边，搭起帐幕，等候过河。约书亚给他们一个令

人兴奋的指示，读三章 5 节，看那是什么指示。（要洁净自己，因为神在明天

要行一件奇妙的事。） 

大日子终于来了！祭司们抬着神的约柜开始走进河里。（约柜是一个特别的箱

子，神吩咐希伯来人把祂交给摩西的律法法板放在里面。）河水急速地流向下

游，他们一定会湿透的！但是，祭司们的脚一踏进河里，河水就停止流动；在

离开祭司很远的上游地方，河水汇集起来，成为一道水堤。人民便开始过河，

他们走的没有水流轻的下游河床上。祭司们抬着约柜，站在约但河中间的干地

上，等待所有人都走到河的对岸。（出示圣经图片 2。） 

约书亚所说的是真的，神看顾他们，为他们行了一件奇妙的事！ 

那一大群希伯来人站在约但河的对岸，惊讶地彼此对望。他们的脚没有湿，连

一点泥也没有沾上。最令他们兴奋的，是他们已经进入了迦南地！希伯来人听

从了神的指示，结果神所答应他们的事都变成真！现在，他们明白，他们真的

要相信神。约书亚要成为一个好领袖，第一件要学习的事情就是相信神的话。 
 

堆石记念神 

那时，祭司们还站在约但河中间，神吩咐约书亚做一件事，目的是叫希伯来人

不忘记神今天为他们做的事。约书亚照着神的吩咐，从十二个支派中各选出一

个人来，对他们说：「你们到约但河里，在祭司站立的地方，每一个人从河底

取一块石头，扛在肩上，带到我们今晚住的地方，并把它们堆起来，作纪念

碑。 

那十二个人照着约书亚的吩咐去做。最后，约书亚对祭司说：「从约但河上来

吧。」 

祭司们的脚一踏上岸，河水又开始始奔流，变回原来的样子。 

那十二个人照约书亚所说的，把十二块石头堆起来。约书亚开始对人民说话。 

「将来，你们的子孙问你们，这些石头是记念什么的时候你们要告诉他们，神

使约但河水停止流动，让你们走过去。这些石头是记念神的大能。」 

这一天，神使所有人都服从约书亚；从此之后，他们都尊敬约书亚，像尊敬摩

西一样。他们知道神与他们在一起，并为他们选了一个好领袖。 
 

圣经应用 
材料：圣经、学生本第四课习作、笔。 



方法：翻开学生本第四课，按指示完成习作。 

 

 

先与儿童谈谈：神吩咐约书亚带领希伯来人过约但河，但假如约书亚认为过约

但河是一件危险的事，他会怎样做？又假如希伯来人过河时，拒绝跟随约书亚

的指示，会有什么事情发生？约书亚和人民过约但河时，最需要的是什么？

（相信神和祂答应他们的事。）指示儿童翻到学生本第四课，让儿童按指示完

成「过约但河」的习作，以温习神答应约书亚的事。 
 

金句背诵 

让儿童诵读本课金句，再向他们解释：「信实」是什么意思。（指一个人的话

是可以被别人信任的，他不会反悔。他说了的话，一定实行出来。）在经文

中，神怎样表明祂是信实的神？（神对爱祂和遵行祂话的人施慈爱──看顾和

保护。） 
 

生活实践 

让儿童按指示完成「神答应……」的习作，然后每一个人轮流的说：「神每天

都与（自己的名字）在一起。」再问他们：你想你在本周中，会在什么情况

下，需要想起神的承诺？（让儿童分享。） 
 
 


